

排爆11年，穿针引线练成“最稳的手”

已处置可疑爆炸物和废旧炮弹1100多个，不到退休不敢说是“成功者”



王驰在操作排爆机器人

此前，“杜富国已重新回到扫雷排爆大队”的新闻引起网友热议，也让大家了解到排爆任务是排爆手和死神的博弈。在南京市公安特(巡)警支队，90后王驰从毕业到现在，已经在排爆岗位坚守了11年，处置各类可疑爆炸物和废旧炮弹1100多个，已成长为一名成熟的排爆特警。12月3日，现代快报记者采访到王驰，了解到他的故事。

现代快报+记者 邓雯婷



王驰在进行疑似爆炸物排除训练 警方供图

常练穿针引线，努力成为队里“最稳的手”

2011年，王驰从南京森林警察学院毕业，成为特警支队的一名特警。经过集训，表现优异的他成为安检排爆大队排爆手。

王驰性格沉稳安静，当时大队领导就看上了他，觉得他可以干好这份工作。王驰回忆，排爆手在别人看来是走在生死边缘的职业，但当时的他并不觉得危险。有一次他跟着师傅出警，还当了回“猪队友”。

“我们出警都是按照小组行动，由一个排爆手和两到三个器材

操作手组成。当时我还是操作手，负责给排爆手穿防爆服。”王驰说，当时的他特别紧张，结果给排爆手的衣服勒得特别紧，其中有一根线直接缠绕在排爆手的脖子上。恍惚的他还不知道发生了什么，直到排爆手大声叫唤起来。

有了这一次经历，让王驰时刻谨记，排爆安检工作不容出一丝差错！精湛的业务技能，是排爆安检工作的生命线。为了磨炼更加沉稳的性格，王驰接受了无比严格的训练。在训练场上，无论天气多么炎

热，他都会穿上重达70斤的防爆服，挥汗如雨，完成一个又一个挑战极限的训练科目，像实战一样训练自己。

要当好排爆手，肌肉和手掌的稳定性非常重要。王驰常态开展穿针引线、耐力裁纸等训练项目，努力成为队里“最稳的手”。他从操作手当起，学习各种业务，一步成长为排爆手。他逐渐明白自己刚工作时，大队墙上写的六个大字“责任重于泰山”的含义。他感叹：“责任重大，使命光荣。”

“我们也是血肉之躯，会受伤的”

现代快报记者了解到，自工作以来，王驰共执行排爆任务500余次，成功处置各类可疑爆炸物和废旧炮弹1100余个，特别是成功处置燃烧弹、航空炸弹等疑难高危特殊废旧炮弹30余个。其中，王驰曾一次成功处置过88枚高危的废旧炮弹，安全处置过重达250公斤的航空炸弹。

杜富国，让不少人把关注的目光投到排爆手身上。有人说：“好希望有一种机器人可以帮忙执行这个任务，不想再看到这类英雄负伤。”随着科技的进步，为什么不让机器人去处理这些危险的爆炸物呢？

王驰告诉记者：“没有一种设

备能查出所有的爆炸物，机器人也不是所有的活儿都能干。还是需要排爆手上阵去分析和判断，是不是高危？会不会有毒？其实爆炸物也是有保质期的，那种刚出厂的爆炸物还算比较稳定，但那种埋在地下几十年的，还真不好说。所以市民如果在地下挖到疑似爆炸物，要赶紧报警，千万不要随意触碰，更不要拆下来当废铁卖掉。”

2022年5月，南京一工地发现一枚正在冒烟的疑似炮弹。王驰到达现场后，快速开展专业甄别、处置，他判断这个冒烟的家伙是枚燃烧弹。而现场有大量的建筑材料和施工车辆、器材，一旦这枚燃烧弹

内部燃烧转爆轰，引起爆炸，必然会带来严重后果。王驰紧张地忙碌着，隐隐约约听到围观的人群中只有个老爷爷问，为什么他全身上下只有手部没有保护措施。70斤重的防爆服，手是完全露在外面的，因为手要干最精细的活。

王驰说：“防爆服只能防住一公斤以下TNT炸药爆炸的冲击力，还得在3米以外。而真正排爆的时候，距离都非常近，一旦发生大剂量的炸弹爆炸，冲击力会把人内脏震坏，穿着防爆服也没用。”谈到排爆同行因为工作受伤的话题，不善言辞的王驰有些哽咽。“我们也是血肉之躯，会受伤的。”

不到离开岗位或退休那一刻，谁也不敢说是“成功者”

每位英雄背后都有一个伟大的家庭。这句话在排爆手身上更是如此。王驰的妻子陈秀颖也是一名警察，算是对丈夫的工作有些了解，两人育有一个1岁多的儿子。每次出警归来，他都会给妻子打个电话，几句日常话，无关工作，为的是让母子俩心安。陈秀颖一直都懂他，在背后默默支持着他，他出警归来的电话她从来不细问。“有时

候我给他打电话，如果等了很久没回，我还是会胡思乱想，会很担心。”陈秀颖说。

王驰的同事陈铁砚介绍，王驰家距离大队非常远，作为贴心奶爸，王驰每天早上5点多就起床为孩子和妻子做饭，然后再来上班。

对于在老家的父母，王驰对工作谈得非常少，因为怕父母担心。直到《拆弹专家》等影视作品热映，

王驰的父母想起他穿防爆服的样子，这才慢慢知道并接受了他的工作。老两口支持儿子的工作，但也经常提醒他保重身体，注意安全。

王驰告诉记者，和爆炸物打交道，是绝对不能出错的行业。不到离开岗位或者退休的那一刻，谁也不敢说自己是一名“成功者”。他已经干了11年，还会继续坚守奋斗在排爆安检岗位上。

讲过上百场儿童阅读写作公开课，她有哪些干货？名师伴读相约凤凰书城，快来报名

快报讯(记者 李楠)大语时代来了，你和你的孩子准备好了吗？你的孩子阅读习惯好吗？能适应老师越来越高的阅读要求吗？12月10日，新一期“鼓楼名师伴读 相约凤凰书城”2022年阅读能力提升系列讲座再次上线，南京市芳草园小学高级教师刘颖将走进南京凤凰国际书城，与孩子们分享“很久很久以前”的阅读故事。想现场聆听讲座的一至四年级的孩子们，抓紧时间报名哦！

11月27日下午，鼓楼区第二实验小学的“江苏省教师新秀”张园园分享《共探昆虫王国秘境》，带领孩子们感受了一次特殊的阅读体验。

“鼓楼名师伴读 相约凤凰书城”2022年阅读能力提升系列讲座由南京市鼓楼区教育局、鼓楼区全民阅读办和凤凰传媒联合主办，鼓楼区教师发展中心、凤凰国际书城、现代快报承办。第一季共有20位鼓楼名师参加系列讲座，他们都来自于南京的各大名校。12月10日下午14:30，第十三期讲座线下课将在凤凰国际书城五楼多功能厅开讲。南京市芳草园小学高级教师、著名儿童阅读推广人刘颖将来到现场，与同学们分享《很久很久以前》

的阅读故事。据悉，刘颖曾在全国十多个省市，进行了上百场儿童阅读、儿童写作公开课教学与经验交流。

如果您有兴趣现场聆听刘颖讲座，均可通过添加现代快报小记者管理员的账号报名。本次招募的现场读者最好是一至四年级的小学生。“鼓楼名师伴读”系列讲座每隔两周在凤凰国际书城开课一次。每次讲座实况内容将在后一周的周六上线播出。具体播出地址如下：

凤凰国际书城视频号：关注“凤凰国际书城”视频号，进入观看

鼓楼e学校：关注鼓楼“e学校”微信公众号，点击底部菜单栏“名师伴读”，进入观看

现代快报：现代快报网(<https://www.xdcb.net/>)、ZAKER南京、现代快报学习强国号

凤凰易学：凤凰易学App首页，点击括号中链接进入线上讲座(<https://app.fhstudy.com/h5/live/liveDetails?id=7>)



扫码看视频



扫码添加现代快报小记者管理员账号

AR让101幅作品“动”起来



观众同框打卡 受访者供图

快报讯(记者 杜雪迎)用一部手机穿越“元宇宙”，扫描AR画作与萌趣十二生肖合影，还能听音乐、看视频……近日，江苏省首届元宇宙艺术节、南京建邺区24小时美术馆最新展览《平行生长——AR概念艺术展》开幕，共101幅AR作品可打卡，带领观众体验增强现实版“元宇宙世界”。

观众通过手机下载“视网么AR”应用程序后，扫描画作，就可以收获各类不同的惊喜“彩蛋”，原本静态的图像通过AR技术会

呈现出动态的效果，观众还可以隔空互动，拍照捕捉精彩瞬间。展馆分为“穿越元宇宙”“共生元宇宙”“聆听元宇宙”“凝视元宇宙”“瞬息元宇宙”5个场馆，用参与叙事性的观展体验，将“平行生长”这个主题展开。户外装置也遍布整个公园广场，将增强现实的概念贯穿整个美术馆公园，适合AR合影打卡。

据悉，展出时间为2022年11月24日至2023年3月15日，24小时不打烊，观众可随时来观展。

高淳司法部门普法进校园

快报讯(通讯员 周慧 杨来生)为提高未成年学生法律意识，全力护航健康成长，近日，南京高淳固城司法所关工站走进固城中学开展“心手相连、爱心传递”送法进校园活动。结合近期发生的涉及未成年人的违法犯罪案件，司法所工作人员通过“高频词”列举大量鲜活、具有警示教育作用的

典型案例，讲解青少年易引发的犯罪及不良行为，重点讲解《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》以及应对校园欺凌行为的法律救援途径等内容，发放普法宣传资料150余份。此次宣讲为营造良好的法治教育氛围，助推法治校园建设和未成年人健康成长发挥了积极作用。